Hodina 4, stranka 1

Voltmetr je pfistroj pro méfeni elektrického napéti. Elektiina se podoba vodé. Hodnota
elektrického napéti se podoba vysce hladiny vody v sudu. Cim vyssi hladina vody v sudu, tim
rychleji by tekl proud vody piipadnou dirou v jeho sténé. Stejné je to s elektrickym napétim a
elektrickym proudem. Elektrické napéti se zna¢i pismenkem "U". Pomticka pro zapamatovani
- "U" vypada jako nadoba, do které miiZzeme nalit vodu. Jednotka elektrického napéti je volt a
znaci se "V". Napéti se vzdy méti mezi dvéma body. Protoze k veskerému méteni budeme
pouzivat multimetr, musime ho piepnout na funkci voltmetru. Jak se to déla vam zde na
krouzku ukazu, kdo déla ulohu doma, najde informace v navodu v kapitole Sa.

Zadani 1: Zapojte voltmetr. Do ¢erné svorky chyt'te jeden oholeny konec dratku. Druhy
konec zasuiite do zditky minus. Do Cervené svorky chytte jiny dratek stejnym zpisobem.
Druhy konec zasuite do zdiiky plus.

Jaké jste naméfili napéti? Odpoved V.

Zadani 2: Zapojte schéma s potenciometrem z tieti hodiny.
Zapojte: plus-23 , 25-minus , 24-93 , 92-minus , 93-cervend svorka, 92-cernd svorka.
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Otacejte potenciometrem a sledujte méfené napéti. Potenciometr mé na sobé¢ bilou rysku.

Jaké métime napéti, kdyz se ryska pftiblizi ke zditfce 23? Odpoveéd V.
Jaké métime napéti, kdyz se ryska pfiblizi ke zdifce 25? Odpovéd’ V.

Ted vypojte dratek, ktery vede z minus do zditky 25. Znovu otacejte potenciometrem.
Sledujte, jak LED sviti tentokrat. Nem¢la by nikdy tplné zhasnout.

Jaké méfime napéti, kdyz se ryska pfiblizi ke zditce 25?7 Odpoveéd’ V.

Zadani 3: Nasledujici schéma je podobné jako v hodiné 3. Dnes budeme navic méfit napéti
mezi minus a zditkou 93. Sledujte, jak sviti ledky a jak se méni napéti, kdyZz budeme do
schéma zapojovat vétsi rezistory, jako v minulé hodin€. Rezistor postupné méiite za 1k0, 3k3,
15k, 22k, 100k.
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Zapojeni: plus-1, 2-93 , 93-95, 95-97, 97-99, 92-94 , 94-96 , 96-98 , 98-minus, 93-Cervena
svorka, cerna svorka-minus

Otazka:

Jaké je napéti na zdifce 93 pti zapojeném rezistoru 470 Q? Odpovéd’
Jaké je napéti na zdifce 93 pfi zapojeném rezistoru 1k0 Q? Odpovéd
Jakeé je napéti na zdifce 93 pfi zapojeném rezistoru 3k3 Q? Odpovéd’
Jaké je napéti na zdifce 93 pfi zapojeném rezistoru 15k Q? Odpovéd
Jaké je napéti na zdifce 93 pti zapojeném rezistoru 22k Q? Odpovéd’
Jaké je napéti na zditce 93 pii zapojeném rezistoru 100k Q? Odpoved’

<<<<<<

Zadani 4: Dalsi soucastka, s kterou si budeme hrat, je kondenzator. Kondenzator je néco
jako mala baterie. MiiZeme ho nabit a vybit. Jeho schematicka znacka vypada takto:

— P
Vsimnéte si, ze nékteré kondenzatory na stavebnici maji u jednoho vyvodu malé znaménko
plus. To bychom méli vzdy ptipojovat na kladné napéti, €ili misto v obvodu, které je blize
zditce plus, nez druhy vyvod kondenzatoru.

Zapojte obvod podlé schéma na nasledujici strance:

M R2: 470 Q
LED2 2700 - 82

Zapojeni: 94-minus , 95-2, 1-120, 119-43 , 43-117, 116-4, 3-plus , 42-minus

Spinac¢em S1 nabijete kondenzator. Proud do kondenzatoru teCe pies rezistor, ktery je
oznaceny R1. Spinacem S2 kondenzator vybijeme do LED2. Proud z kondenzatoru je omezen
rezistorem oznaceny R2. Zkousejte kondenzator nabijet a vybijet a sledujte, jak dlouho to
trva.

Potom vyméiite rezistor R1 a R2 za vétsi, naptiklad za 3k3.
Trva nabijeni a vybijeni kondenzatoru kratsi, nebo delsi dobu? Odpoveéd’

Vrat'te zpét ptivodni rezistory 470 Q a vyméite kondenzator za jiny, ktery je oznacen 470uF.
Ve schématu je kondenzator ozna¢en 100pF. To &islo se nazyva kapacita. Cte se to sto mikro
Faradii. Znamena to, kolik se do kondenzatoru vejde elektrického naboje. Nékteré
kondenzatory jsou oznaceny napiiklad 100nF. To se Cte sto nano Faradii. Je to tisickrat méné,
nez sto mikro Faradu.

Nakonec zkuste rezistor R1 Gplné vynechat tim, ze dratek vedouci do zditky 2 ptepojte do
zditky 1. Stisknéte spina¢ S1. Nabijeci proud je nyni hodné veliky, mozné se rozsviti na
chvilku kontrolka pfetizeni stavebnice. Tak veliky proud ni¢i spina¢, kondenzator i napajeni
stavebnice, proto je tieba rezistor R1 vzdycky zapojit a omezit nabijeci proud.
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Zadani 5:
Zapojte nasledujici zapojeni.
92-94, 94-96 , 96-98 , 98-minus , 1-5, 5-7, 7-11, 11-plus , 2-99, 6-97, 8-95, 12-93

Zmétte nap€ti mezi minus a zditkami ¢islo 93,95,97 a 99.

Na které zditfce je nejvyssi napéti?Odpoveéd’ V.
Ledka, ktera vede to té zditky, sviti nejvice, nebo nejméné?Odpoved’

Zadani 6:
Kondenzatory mizeme spojovat a budou mit kapacitu vétsi. Musime vzdy spojit spravné
vyvody, tedy ty s plusem k sobé. Zapojte
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Pokud zapojime k sobé kondenzatory 100uF a 470uF, vysledna kapacita se secte a bude
570uF. Sledujte, jak dlouho trvéa nabijeni a vybijeni.
Trva kratsi, nebo delsi dobu, kdyz je kondenzator vétsi? Odpoveéd

Vymeéiite rezistory R1 a R2 opét za hodnotu 3k3. Sledujte, jak se zménila doba nabijeni a
vybijeni. Nakonec zkuste zapojit co nejveétsi kondenzator (zapojte jen ty se znaménkem plus).
Jaka je vysledna kapacita? Odpovéd’: Secteme

uF + uF + puF + pF + uF + uF + uF = uF.

Zadani 7: Opakovani: Zapojte schéma a vyznacte tuzkou, kudy potece elektricky proud.
Ledky sviti vice, kdyZ jsou vSechny spinace zamacknuté. Vi nékdo proc?
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